海南中学三亚学校2023-2024学年度第二学期九年级历史开学模拟考试试卷
一、单项选择题（本大题共有20小题，每小题3分，共60分）
1.下列四张图片是世界古代不同区域文明的代表性成就。下列说法正确的是
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A.相对孤立，毫无交流                  B.多元分散，独立共存
C.起源中东，不断扩散                  D.亚洲领先，非洲落后
2.古希腊人们普遍认为雅典城邦公民有一定的自由和土地权利，不过它们皆与城邦公民身份绑定，一旦丧失这样的身份，境况顿时呈现云泥之别，与外邦人或奴隶无异。这反映了
A.雅典属于民主政治的典型              B.雅典居民有同等自由权利
C.公民身份与权利相辅相成              D.外邦人在雅典拥有土地
3.罗马法中有很多法律原则：公民权利平等原则、重视证据原则、法人制度原则等。这些法律原则一直被现代法律所采用，这表明罗马法
A.是现存第一部完备的成文法典	B.对后世立法产生了深远影响
C.成为资产阶级革命纲领性文件	D.奠定近代西方民主制的基础
4.“主人凡践履协约，因我委身投附而善待我，赐我以应得，一举一动，必将以他的意志为准则，绝无违背。”材料说明中古时期欧洲的封君封臣之间是
A.契约关系	B.对立关系	C.平等关系	D.雇佣关系
5.《欧洲文明的进程》记载：“封建制的明确的责任原则束缚了人，也稳定了社会关系。每个地方社区都有自给自足的经济，被割裂的社区之间很少交往。”材料中的“社区”指的是
A.希腊城邦        B.西欧庄园          C.西欧城市          D.古代日本庄园
6.“当西欧封建社会的乡村耕作者仍然受到贵族的种种迫害时，在城市中已经建立了秩序和良好政府，确保了人民的自由与安全……每个人以他的城市为骄傲，并且自觉地献身于城市的繁荣。”这一现象的出现是因为
A.城市经济的发展		B.城市争取自由和自治
C.农村赋税的沉重		D.大学具有一定自治权
7.有学者说：“日本天皇制的历史变迁，从中国式皇帝制开始，以英国式皇帝制结束。”这里的“中国式皇帝制”指的是日本
A.推翻幕府统治实行君主立宪            B.确立中央集权的官僚政治体制
C.积极学习中国先进文化制度            D.从奴隶社会到封建社会的转变
8.“一屋宽且长，织机二百张，织工二百人，排列成长行。……染工八十人，齐将颜色陈。二十擀制匠，将呢折成匹……”，中世纪后期在欧洲流传的这首歌谣描述的场景是
A.手工工场的发展  B.机器工厂的景象    C.全球贸易的兴起    D.租地农场的出现
9.如果给如图所示现象确定一个标题，最为贴切的是
马、牛、小麦、包心菜……
玉米、番薯、烟草、辣椒……
旧 世 界

新 世 界




A.商品经济的繁荣  B.奴隶贸易的兴盛    C.土地关系的变化    D.全球物种的交换
10.学习历史需要区分历史事实和历史结论。历史事实是指客观发生的历史事件，历史结论是关于史实的基本判断和基本观点。下列表述属于历史事实的是
A.《权利法案》是政治妥协的产物	B.《拿破仑法典》具有深远的影响
C.1789年制宪议会通过《人权宣言》	D.拿破仑对外战争具有双重性影响
11.农奴制改革后，农民作为法律上的自由劳动者，受雇于地主、富农，投身于农业、手工业等领域。随着农民人身束缚的进一步松弛，农民雇工数量与日俱增，雇佣劳动力群体不断壮大。这说明了农奴制改革
A.为社会发展提供了充足劳动力          B.加快了农民阶层的分化
C.使农民的思想观念发生了变化          D.使农民的地位逐步提高
12.有学者指出，日本近百年来奇迹般的成功和第二次世界大战几近毁灭的失败，都孕育在明治维新中。下列可以支撑这一观点的政策是
A.废藩置县，加强中央集权              B.提倡“文明开化”，向西方学习
C.殖产兴业，实行征兵制                D.保留天皇，实行君主立宪制
13.历史学家刘宗绪指出：到19世纪五六十年代，由早期资产阶级革命建立起来的资本主义制度，经过200多年的发展，已经在世界范围内确立起来。由此分析，这个时期美国、俄国、日本的资产阶级革命或改革
A.使三国走上了资本主义道路            B.促进了资本主义制度的巩固扩展
C.保留了大量封建农奴制残余            D.使它们走上对外侵略扩张的道路
14.工业革命使工业化国家发生了巨大变化。以下对工业化影响的表述正确的是
①加快城市化进程②导致人民文化水平下降③带来环境的变化④使妇女社会角色改变
A.①②④          B.①③④             C.①②③           D.②③④
15.“由于这位科学家证明了地上的力学也能应用于天上的星球……人们由此发现，原来整个错综复杂、扑朔迷离的自然界，不过是一个按某种法则运转的巨大的机械装置，而其中并没有上帝的地盘。”上述认识的产生主要是由于
A.资本主义制度的确立                  B.科学与技术紧密结合
C.牛顿经典力学的创立                  D.达尔文进化论的诞生
16.下表是第一次世界大战前，英德两国政治人物的部分言论。这些言论可以用来
	人物
	言论

	一位德国大臣
	皇上首要的和基本的思想就是粉碎英国的霸权，以有利于德国

	一位英国外交大臣
	真正决定我国外交政策的，是海上霸权的问题


A.分析一战的非正义性质                B.呈现一战的严重后果	
C.介绍一战东线战场战况                D.说明一战的深远影响
17.“签字国保证使用自己的全部军事和经济资源，对德、日、意及其仆从国作战，相互合作。”第二次世界大战中，体现了《联合国家宣言》这一精神的军事行动是
A.凡尔登战役      B.诺曼底登陆        C.莫斯科保卫战      D.珍珠港事件
18.美国历史学家本特利指出：当1945年同盟国击败轴心国，摧毁德意志帝国和日本帝国时，另一场战争也悄然开始，世界不得不重建。“另一场战争”始于
A.美、苏的全面对抗                    B.马歇尔计划的出台
C.北约、华约的建立                    D.杜鲁门主义的出台
19.当前（21世纪初）对美国而言“正在崛起的挑战不是中国或者伊斯兰世界，而是它。它是一个正在形成的政体，整合了欧洲各个民族国家的资源和历史抱负”。材料中的“它”是
A.欧洲经济共同体  B.欧洲共同体        C.北大西洋公约组织  D.欧洲联盟
20.近年来，全球人均可用淡水减少了26％，爬行动物、鸟类和鱼类的数量减少了29％，此外，全球碳排放量和平均气温持续上升，这表明人类在发展中面临着
A.恐怖主义问题    B.贫富分化问题      C.环境恶化问题      D.毒品泛滥问题
二、材料解析题（本大题有2小题，21题14分，22题12分，共26分）
21.阅读下列材料，回答问题。
材料一  从文艺复兴到启蒙运动历时500年，它们都是资本主义历史的产物。……启蒙思想家接过文艺复兴人文主义的旗帜，又在上面添加了“理性”的字样。这两者之间，历史的联系，逻辑的发展是十分清晰的。                            ——《历史（必修三）》
材料二  在马克思主义指导下，“第一国际”等国际工人组织相继创立和发展，在不同时期指导和推动了国际工人运动的联合和斗争。在马克思主义影响下，马克思主义政党在世界范围内如雨后春笋般建立和发展起来，人民第一次成为自己命运的主人，成为实现自身解放和全人类解放的根本政治力量。——摘编自《习近平在纪念马克思诞辰200周年大会上的讲话》
材料三  在美国首都华盛顿，林肯纪念堂和华盛顿纪念碑遥遥相望。有人说，是华盛顿创立了美国，是林肯拯救了美国。                                   ——《大国崛起》
（1）根据材料一，分别指出文艺复兴和启蒙运动的核心思想。（2分）结合所学，指出在启蒙运动推动下欧洲出现的社会革命。（2分）
（2）根据材料二，概括马克思主义诞生的影响。（2分）结合所学，指出马克思主义在俄国的革命实践活动。（2分）
（3）材料三中“华盛顿创立了美国”是通过什么战争实现的？（2分）结合所学，指出这一战争后美国确立联邦共和制的法律文献以及林肯为“拯救美国”作出的努力。（2分）
(4）综合上述探究，归纳推动大国崛起的因素。（2分）
22.科技的发展是大国崛起的重要原因，崛起后的大国在谋求各自利益和新发展的过程中又影响了世界格局的发展演变。阅读下列材料，回答问题。
材料一  18世纪中期到19世纪中期，蒸汽机引起了欧洲生产的革命，……英国引领了这一历史发展的潮流，取得了技冠群雄、傲视全球的辉煌成果
——《大国崛起》
材料二  在十九世纪后期，落后于英国和法国的美国技术，突然获得了大发展，并以电灯、打字机、电话以及三样革命性进展——电、汽车和飞机——改变了世界。
——沃尔特•拉斐伯《美国世纪》
材料三  一战的重大后果之一是欧洲的衰落和美国、日本的兴起。……反法西斯战争沉重地打击了国际帝国主义，曾经是世界一等强国的英、法虽然打赢了战争，却失去了往日的地位……英国的决策者已经预见到战后……英国将“夹在两块大磨石之间，被置于最不舒适的处境”。                                             ——《世界史·现代史编》
（1）根据材料一并结合所学，指出英国能引领 “这一历史发展潮流”的政治前提。（2分）这场革命使英国的生产方式发生了什么变化？（2分）
（2）根据材料二并结合所学，指出美国“革命性进展”得益于哪一次技术革命？（1分）这次技术革命把人类带入了什么时代？（1分）
（3）根据材料三，指出一战的重大后果。（2分）结合所学，指出一战后英法美等资本主义国家建立的符合自己利益的世界秩序。（2分）战后“两块大磨石”指哪一国际格局？（2分）
三、探究题（本大题有1小题，共14分）
23.20世纪世界经济的主要特点是“变”，社会主义和资本主义两种社会制度在“变”中发展。结合所学知识，探究下列问题：
【苏俄之“变”】
材料一  苏俄“1921年把市场，实际上等于把商品、货币、市场机制引进社会主义建设里面去，在马克思主义的发展史上，这是一个重大的突破”。到1936年苏联又建立起纯社会主义政治经济体制。                                     ——《大国崛起》
【美国之“变”】
材料二  1925—1937年美国国民生产总值（单位：亿美元）
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（1）材料一中，1921年苏俄“重大的突破”指的是什么政策？（2分）根据材料一指出“在马克思主义的发展史上，这是一个重大的突破”的理由。（2分）“1936年纯社会主义体制”指什么？（2分）
（2）根据材料二并结合所学，指出导致1929-1933年美国国民生产总值急剧下降的原因。（2分）1933年，美国为恢复经济采取了什么措施？（2分）指出这一措施的“变”之处。（2分）
（3）综上所述，归纳世界经济之“变”对我国经济发展的启示。（2分）
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